

一丝还成千万缕

■朱小平



儿时的很多个雨天，我趴在窗台看屋檐水点滴滴，听外婆的纺车吱吱嘎嘎。“嘎”的片刻，她会停下纺车手摇把，换新的麻斑笋壳卷筒缠线。等针线筐箩筐里装满了鼓白肚的笋壳筒，她就将三四股细棉线比齐匀身合成一根小绳，绕出一个两头凹陷的实心苹果状线团，用筷子长的竹针为我织袜子。

外婆看我时，我在门前台阶上乖乖地看雨背儿歌：“千条线，万条线，落在地上看不见。”外婆不看我时，我悄悄顶着斗笠走进雨中，去踩禾场坪的积水洼，溅起一朵朵黄泥花。外婆再看我时，我鞋袜里的小脚冻得通红，她一边念叨“寒从脚底起”，一边给我换袜子。冷雨绵延的早春与暮秋，外婆要为我备好多双棉纱袜子，她还没来得及为我织毛衣，就老去了。

我启蒙上学，城里开始流行手工毛衣。当缝纫师傅的母亲轻松地学着为我织了一件玫红色纯羊毛衣，那是我人生中第一次感受“洋气”。厚实的元宝针，使得我跑起来的时候，脖子上那个刻了“长命富贵”的银项圈不再磕得下巴和胸口疼。母亲为了出点花样，特意在胸前用绿色毛线织了两个“工”字。那时穿毛衣的乡下孩子稀少，我打敞开作外衣穿，走在路上，常有陌生阿姨拉着我欣赏毛衣款式，夸母亲能干。小伙伴看我的眼神也是红色的，背后议论我的毛衣是“租”来的，整天都不舍得脱下。我实在没好意思说为此“显摆”付出的代价：那毛衣领口子太小了，每次穿脱都卡刮到眉骨与后脑勺，叫人好一阵发懵，还有那两个“工”字在里面牵扯的毛线，没有一点伸缩力，拉起毛衣后背紧贴，放学回家，一身凉汗无处流淌。好在母亲知冷知热，当我再穿那件越来越显小的毛衣时，她总记得在我背后塞上一块吸汗毛巾。

大概是母亲试探性的手工编织引动了乡村时装潮流，没多久，手工毛衣便在村小校园蕃昌起来。爱美的三个姐姐指着画报上的新潮毛衣款式，向母亲索求。母亲的手艺，也就在拆织缝改的摸索中，逐渐娴熟老练。

然而，母亲的手总被太多事务占据，她织毛线通常是在夜晚的灯下。她识辨毛线质地，有一套独门把式：烧捻。她麻溜地抓起买来的毛线圈一甩，“8”字麻花立马松散成大圆“O”，捏着连接处的线头在煤油灯芯上烧断。闻到烧鸡毛焦味且能捻成灰的，是全羊毛纺线，暖和而价高，葱油渍后逗蛀虫，易断线，适合给大人织毛衣。烧出胶臭气硬化一坨还捻不碎的，是腈纶或化纤混纺毛线，柔软耐磨，经拆洗，还色泽鲜艳，正好给长身体的孩子重复翻新织毛衣毛裤。我们晚上脱毛衣上床，身上有闪电“嗤啦嗤啦”作响，母亲笑着说，那是她的孩子们自带的光芒。织完衣裤剩下的杂色毛线，母亲根据其粗细软硬，巧妙搭配拼凑，又给我们织了长虹般的围巾、彩云朵帽子和五花瓣儿手套。

临睡前，大姐应着场景教我们唱歌：“妈妈在严冬的深夜里为我编织手套，担心冻坏我的手，不顾寒风呼啸不知疲倦地在操劳。”我的脑海里萦绕着一根长长的毛线，一挽一搭，一翘一钩，来来回回，一夜间从母亲手上变出一副指叉分明、严丝合缝的毛手套。

当时，只道是寻常。

直到我做了母亲，才领略编织的过程就是辛劳与欣慰两相交织。我的儿女出生时，市面上各种毛线琳琅满目。鲜丽柔润的宝宝线，我为婴儿期的他们织开襟开裆衣裤；闪亮的珍珠粗绒线，我给幼年时的他们织棒针外套；温软的羊毛线、貂毛线、兔毛线，我用来织他们成长的打底衫。大儿倒是经常赞我织的毛衣有风度有温度，小女却对我百般挑剔：今天要粉红色，明天改淡紫色；一会儿指示我在前胸绣个花猫，一下子央求我在后背织一棵“山”叠松树。

时光好不经用啊，一晃，孩子们高过我的头。有一天，我听见他们在哼唱着：“妈妈给你织的毛衣，你要好好收着，因为母亲节到的时候，我要告诉她我还留着。”他们已破茧而飞，不再住在我织的毛衣里，手中的毛线，恍惚间化作了一根隐形的风筝线：盼你飞远去，又怕你永远停留在哪里……

忽然发觉，原来我们家几代人编织的，不只是温暖的毛衣，是光阴里密实恒久的爱，更是丝丝缕缕剪不断的牵挂和怀念。

手心里的暖

■彭发灿

庭院那些丹桂，仿佛趁夜才开。也就在她的鼻腔收纳桂香的同时，脑海一激灵，猛然想起初夏为他织的毛线裤，还剩一条裤腿没完工。她如获至宝。

潜意识里，她得赶在冬寒来临之前，让他换上新织的毛裤。一条裤腿的活，在她早些年，那是半天搞定的事。可现在她需要戴上老花镜来数针数，不但双手比不上年轻时灵活，连记性也差很多，时常会遗漏针数。一旦检查到漏织的位置，还得拆线重来。

她记不清这是为他织的第几条毛裤了。只记得，她遇见他的那个冬天，他穿着乡下母亲织的毛线裤，毛线已经发硬，裤头、裤脚有几处还花了线。

她要为他新织一条毛裤。

他不信城里人也晓得手工毛线活。

严格来说，她确实不会。小时候，她看大人织毛线衣毛线裤，觉得好玩，粗粗糙糙编过袜子、手套、围巾这般小玩意，却没认真学过织衣裤。就凭这么点“童子功”，她居然为他打造出一条手工毛裤。那一刻，他惊喜又感动，把她紧揽于怀里，低头附在她耳边动情地说，有她在身边，天天是晴天。

她想租一本织毛衣的书来学

习，寻而不得。问新华书店买，托图书馆工作的同学帮忙找，依然无果。终在一家私营书店淘到最新版毛衣编织图书，有图有方法，她如获至宝。

她捧着书本，一页一页地翻，让他按图索骥，选他喜欢的颜色，选他喜欢的样式，选他喜欢的花纹，一切照他喜欢的来。接下他的“私人定制”，她买回毛线，棒针，用皮尺在他身上仔细量过肩宽、袖长、衣长、胸围、领围等参数，一一记录在本子上。第一次为身材“特殊”的他织毛衣，她不敢马虎，对照书本一边学习，一边摸索着开工。

事不经手不知难。她显然认识到织毛衣不像织毛裤那样简单。手中毛衣在她反复修改中织成。她迫不及待喊他试穿，指挥着他伸臂、弯腰、扭脖子，看各部位尺寸合不合体。又把他拉到穿衣镜前，问他喜不喜欢。他看着镜子里的自己，既惊艳毛线衣的时尚美观，又惊叹她编织技能的出手不凡，油然一股暖流涌遍全身。

他穿上她织的毛衣，美好的事情开始发生。他去买冬季外套，几乎都可以挑到合身的尺码了。更有趣的，他们去服装店试衣服，

居然会有人打听他身上的毛衣哪儿买。

庭前桂花雨纷纷。金黄细碎的桂花瓣，沿着树冠于枝叶间筛落，树干周围的地面就印出一枚枚大号古铜币。而那些不安分的桂花瓣儿，飘落得远些，则被风儿裁成了小径、草地的黄马甲。她也完成了那件差点忘掉的毛线裤。

二十多年来，她为他分别打造了十数件毛线衣、毛线裤，厚的薄的，高领的矮领的，春秋的深冬的，跟随季节变化着花样编。他熟稔她那套试穿流程：深蹲、扭身、抬腿、伸胳膊、转脖子、照镜子、回答她的询问。不待她发指令，他像一个训练有素的士兵，一气呵成完成所有试穿动作。至于衣服合体度、舒适度，且交付她臻纯青的手艺。

他和她携手走过半生，共进退同笑泪，他给不了她世人眼中的钟鸣鼎食大富大贵，就像她给不了他神仙眷侣的甜言蜜语花前月下。他们的幸福是简单的相互成全。他给她足够的信任，给她坚定的依靠；她给他递上一日三餐可口饭菜，给他应对一年四季炎凉的从容。

往后余生，他唯有以手心里加倍的温柔来回馈她手心里一针一线的温暖。

煮雪问茶味

■仇士鹏

冬日的仪式感，在饮茶。

《茶经》中记载有一系列的茶器，煎煮的有风炉、炭笼、火簇和釜等，焙碾的有夹、纸囊和碾，贮盛的有瓢、水方和熟盂等，洁茶的有漉水囊、涤方和滓方……难怪古人煮茶总能煮出安闲恬静的心境。这一系列繁琐、谨慎、端庄的流程下来，窗外，积雪已然过膝。

巧的是，煮冬茶，雪水为佳。《红楼梦》四十一回中，妙玉为贾母等人煮茶，用的是旧年蠲的雨水，为宝黛宝钗煮茶用的则是经年的雪水。“这是五年前我在玄墓蟠香寺住着，收的梅花上的雪，共得了那一鬼脸青的花瓮一瓮，总舍不得吃，埋在地下，今年夏天才开了。我只吃过一回，这是第二回了。你怎么尝不出来？隔年蠲的雨水那有这样轻浮，如何吃得。”雪自天上来，不染尘垢，茶从大地生，内蕴清气。或许，也只有雪的轻盈与明亮，才能唤醒茶的高昂与清冽，一口冬茶半寸雪，浑然不似在人间。

爱好风雅的文人，自然也不肯错过煮雪茶。“十二月二十五日，大雪始晴，梦人以雪水烹小团茶，使美人歌以饮。”苏轼的这场美梦，美得让他都失去了诗人的自觉，明明写下了回文诗，醒来后只能想起一句“乱点余花唾碧衫”。剩下的呢，不是在美人的歌声里咽作水云，就是在龙团茶的余韵中凝成一口咏叹，对着窗子

吐出一个干净爽朗的晴天。陆龟蒙更挑剔，“闲来松间坐，看煮松上雪”，取来松针上的雪，等它煮沸后再放入茶末，不管口感中是否会出现一抹松柏的韧劲，心中已是平添几多遗世独立的诗情野趣。所以陆游说：“建溪官茶天下绝，香味欲全须小雪。”有了纷飞的雪，饮茶之乐才得以圆满。

想来，冬日饮茶，饮的就是“窗含西岭千秋雪”的平静。岁已暮，人已倦，不再想与世界争夺颜色，开始喜欢空旷，开始喜欢留白。把那些轰轰烈烈的纪念都煮出琥珀色，把那些刻骨铭心的回忆都吹成茶沫，此刻，只要与风霜雨雪比邻而居的平静，只要从拥挤的生活中端起一盏茶杯的从容。万物不再挂于心，一个人就是一方天地，涵养一方不必言说的精神，远离繁华，亲近落寞，“一毫无复关心事，不枉人间住百年。”

据说，有人把一年中茶园最后一次的收成叫作冬茶。相比于春茶的鲜爽、夏茶的苦涩、秋茶的清淡，冬茶的香气会更加馥郁——为了应对寒冷，茶会将大分子糖类物质水解为小分子糖来提高细胞液的浓度，降低凝固点，防止冻害加身。而此时昼夜温差加大，新芽生长转慢，所含水分减少，让茶积累了不少芳香物质，因此成就了冬茶“香高水甜”的名声。这多符合冬日饮茶的心境！消化这一年中的风霜雨

雪，把岁月沉淀的苦涩一点点酝酿成世事洞明的清香，纵使身体不曾超脱，灵魂已然透彻。

我有一好友，常年朝八晚十。但每逢冬天，总会挑个日子在家中煮茶，像倾听雨声般陶醉在茶水的沸声里。“其沸，如鱼目，微有声，为一沸；缘边如涌泉连珠，为二沸；腾波鼓浪，为三沸。已上水老，不可食也。”明明是人在煮茶，却像茶在煮着他的耳朵。从玻璃壶中倒出茶汤，趁着微微的热气，把茶香含在口中。拉上素白的窗帘，把手机调成静音，或是摆弄盆栽，或是拨弄乐器，或是逗弄猫狗，让阳光在窗台上安静地摇曳一个午后。

他的身上，没有半分古人群形，却有七分古人性。

我曾想过，在一个冰天雪地的日子回到老家，去林子里寻来未曾落地的积雪，比如花瓣上的，或是竹叶间的。用勺子舀最中间的一小块，装满一大碗带回家，放入锅中用柴火煮沸以烹茶。小小的土屋里，每一条缝隙都将填满清雅的茶香，心中的幸福就像雪地上倒映的微光，无论是落在童年、青年还是中年、老年，都会让那段岁月焕发出光芒。

“却喜侍儿知试茗，扫将新雪及时烹。”抬头望，不知故园是否已经下雪？窗外，风一天比一天凛冽；杯上，雾气始终袅袅；闲庭中，一只白鹤正优雅地踏过松影。